11月5日,由中华全国新闻工 作者协会主办的第35届中国新闻 奖评选结果揭晓。来自各级各类 媒体的377件作品获得中国新闻 奖,其中,重庆市有12件作品获奖, 创历史新高。

我市获奖的12件作品中,重庆 日报有7件(一等奖1件,二等奖3 件,三等奖3件),数量在全国省级 党报中位居前列。7件获奖作品分 布在7个类别,体现出作品体裁的 丰富性。这正是重庆日报报业集 团推进主流媒体系统性变革,让主 力军挺进主战场的生动答卷。

这些获奖作品,既是新闻工 作者扎根一线、深耕调研的生动 见证,更是服务现代化新重庆建 设的鲜活注脚。它们以笔为犁记 录城市变迁,用镜头捕捉发展脉 动,既彰显了新闻人锤炼"四力"、 心系民生的职业担当,更以高质 量内容凝聚共识、激发动能,成为 现代化新重庆蓬勃发展的生动写 照,为城市建设注入了强劲的精 神力量与舆论支撑。

围绕中心服务大局 7件获奖作品映精品创作初心

过去一年,重报集团围绕中心,服务大局, 坚守新闻主责、深耕传媒主业,不断提升媒体 "四力"。

重庆日报此次获奖作品包含新闻直播、新 闻专题、新闻摄影、重大主题报道、评论、系列报 道和融合报道7个类别。虽体裁各异,但均离 不开对精品内容的孜孜追求。

其中,一等奖作品新闻直播《大道同行!集 装箱里看陆海——西部陆海新通道总体规划5 周年开箱联动直播》,提前半年策划,在党的二 十届三中全会刚召开、西部陆海新通道总体规 划出台5周年之际推出。二等奖作品新闻摄影 《"沙漠土壤化"技术在巴丹吉林沙漠西缘试验 成功》,摄影记者持续关注9年,20多次进入内 蒙古乌兰布和沙漠等地拍摄。

重庆日报充分打好舆论引导主动仗。二等 奖作品新闻专题《装得下公文包 也容得下背 篓 重庆"背篓专线":一场民声与民生的"双向 奔赴"》,聚焦全国出圈的"背篓专线"。起初,这 条专线也伴随着质疑声。为阐释"民生为大"理 念,团队连续多日凌晨两三点前往镇上,等着和 菜农们一起乘轨道交通,有力回应质疑,展现城 市开放包容、治理有方。同样,三等奖作品《真 相至上不是流量至上》,在"胖猫"舆论事件中, 评论员从"后卫"变"前锋",让官媒声音穿透舆 论场层层迷雾。

围绕重大主题报道,重庆日报也收获颇 丰。重大主题报道《世纪伟人 从这里出发 -今天,我们缅怀,是为了更好地前行》获二 等奖;系列报道《辉煌75周年:肝胆相照共圆 梦》、融合报道《新中国成立75周年特别策划山 河如愿看今日之可爱中国》获三等奖。

推动主力军全面挺进主战场 新重庆客户端获5个奖项

主力军挺进主战场,主战场在互联网、在移 动端。

过去一年,重报集团深化改革,在原重庆 日报客户端和原华龙网新重庆客户端基础上, 迭代升级新重庆客户端,并于2024年3月焕新 上线。其定位为重庆权威官方新闻客户端、重 庆重大新闻首发平台,实施内容一体化生产、 技术一体化支撑、运营一体化统筹,努力打造 成为具有重庆辨识度、全国影响力的一流新型 主流媒体。

在此改革背景下应运而生的新重庆客户端 不负众望,在重庆日报此次获奖的7件作品中, 有5件出自新重庆客户端团队,其中一等奖1 个,二等奖2个,三等奖2个。

迭代上线才一年多的新重庆客户端,为何 能有此佳绩? 答案或许可以用团队正在打造的 "突突融媒工作室"的使命来概括——在融合中 突破,在转型中突围。因单位地处同茂大道,团 队建立了"同茂8点半"机制,即每周四晚8点 半,团队集中进行线上学习。凭借自觉的学习 能力和高效的战斗力,精品内容生产观念已经 深入团队骨髓。

这个年轻的团队有着精品创作的优良传统 和丰富经验,坚持重点选题提前策划机制,注重 选题挖掘,尤其是立足全国,挖掘本地优势选题 资源,并通过丰富的融媒体手段创新性地呈现

第35届中国新闻奖评选结果揭晓,我市12件作品获奖创历史新高 重庆日报7件作品获奖,彰显主流媒体变革推动融合创新发展成果



■ 新重庆-重庆日报记者 王祥 李凤兰 卞立成 -今天,我们缅 怀,是为了更好地前行 新闻直播 大道同行 | 集装箱里看 —西部陆海新通 道总体规划5周年开箱 联动直播 装得下公文包 也容得下背篓 新闻专题 ":一场民声与民生的"双向奔赴" 重庆集大城市、大农村于一体,所以会出现 外"海炎",这个本件自初在条业,促进 里庆某人城市、人农村于一体,州以云山城独特的"背篓专线"。这条专线最初有争议,报道深入采访轨道管理方、乘客、菜农等,展现相关部 重庆"背篓 本人未切和追官连刀、来音、来衣等,展现相天部门治理之道、市民包容声音、菜农增收致富等情 新闻报道、融媒体作品。在制作上精益求 精,"死磕"到底,对每一件重点作品,都秉持着 水,主家族现里人住城市治理中的典型经验。 庆"背篓专线"正是"中国式现代化,民生为大" 新闻人的"匠心"反复打磨,每一句文案、每一帧 画面、每一首音乐都尽量做到没有遗憾。 新重庆客户端团队成员曾连续10多年20 多次获得中国新闻奖,与这样的机制不无关系。 "沙漠土壤化"技术在巴丹吉林沙漠西缘试验成功 以轻骑兵工作室撬动全媒体建设

重庆交通大学科研团队自2016年起,在内 里从又进入于村町区IIX日2010 中世,在175 蒙古、四川、新疆等地开展"沙漠土壤化"试验,将

家口、四川、刺疆等地介展,少层土壤化、血湿、积 沙漠改造成可让植物生长的土地。记者从2017

少深风垣成山 Li植物主人的上地。 Li 有从 ZUI 年开始,多次深入中国各大沙漠,用笔和镜头记录

平对后,多八米八叶园百八少层,用毛和原文心水了"沙变土"试验全过程,积极宣传这一为沙漠生

球荒漠化治理提供了极具价值的中国方案。

真相至上不是流量至上

2024年4月前后,一个网石屿 肝油 的平至 人在重庆跳江身亡,之后,他与女友之间的私人情

人往里庆晚几岁上,《石,他与文文《回时和人信感纠纷,演化为一场侵犯隐私的大型网络暴力,并

您只有,與TON 勿受吃惯和的人生网名家儿,不 衍生成人身攻击、地域黑、威胁人身安全等社会问 既想让人下位,并应阿及家义,立类相提权战

加主成人身以由、地域無、威胁人身交主寺位会可 题,撕裂社会互信、带偏网络舆论。文章根据权威 车。大学是由原本,是是一个人会现代,

逐,拥采在云山后、市栅州沿民比。又早根据仪成事实,说清因果缘由、孰是孰非,始终坚持"真相至

事头,况间因来该田、我定款中,如今至时具相主上不是流量至上"的观点,对全网舆论走向产生重

要影响。同时,稿件被全网数十家媒体转载。

三等奖系列报道

辉煌75周年:肝胆相照共圆梦

重庆是中国共产党领导的统一战线重要实践

里庆是中国共广克顿导的统一成式里至头域 地、我国民主党派的重要发祥地,统战历史悠久、底

地、我国氏主元派的星安及件地,实现仍又心气心蕴深厚。报道深挖重庆统战文化资源,透过25件珍

海床厚。取過床已里水流成又化反源,返过20斤少贵历史文物,以主流媒体+专业人士视角,向世界讲

京历史文初,以主流保存于专业人工规用,同世界讲好中国多党合作精彩故事,其中多件重要文物是首

好中国多兒司作植彩故事,其中多件里要又物是自次公开报道。同时,系列报道用数字化赋能,让文物"活起来""动起来",让历史文化焕发时代活力。

三等奖 融合报道

新中国成立75周年特别策划 | 山河如愿

新中国75年来辉煌成就。烈士们当

年的愿望吃饱穿暖、交通便利、荒沙

等园林……如今都成为现实。作品

以今日中国告慰先烈,同时展现

代人民心愿,展现一代代人接

作品以烈士遗愿角度具象讲述

看今日之可爱中国

2024年4月前后,一个网名叫"胖猫"的年轻

锻造勤学习能战斗的人才队伍

在重庆日报,如"突突融媒工作室"这样的 内容精品生产"轻骑兵"还有多个。

媒体竞争关键是人才竞争,媒体优势核心 是人才优势。为了激活一池春水,重报集团进 一步增强新媒体核心竞争力,重构栏目频道,优 化平台渠道,构建形成资源集约、结构合理、差 异发展、协同高效的集团新媒体矩阵。在重庆 日报,就成立了"突突融媒工作室""重庆瞭望 工作室""理响青年工作室""人民来信工作 室""新视界工作室"等轻骑兵工作室,让人

此次获奖的7件作品,除5件出自新 重庆客户端的"突突融媒工作室"外,另 外两件分别出自以热点事件、舆论引导 为主打的"重庆瞭望工作室"和以摄 影、视觉为主打的"新视界工作室"。

各个工作室都努力学习,努力突 破。"十五五"规划建议指出,深化主 流媒体系统性变革,推进新闻宣传 和网络舆论一体化管理,提高主流 舆论引导能力。

"此次重庆日报一次性获得 7项中国新闻奖,正是系统性变 革带来的融合创新发展成果。' 相关负责人称,未来将持续深 化主流媒体系统性变革,以高 质量赢得大流量,让大流量 澎湃下能量。

我市其他媒体 获奖作品介绍

一等奖消息

重庆华龙网集团股份有 限公司《从沐光而行到成为 光 那个"山坡找网女孩"今 天毕业了》

作品以"小切口"讲好民生 "大故事"。2020年,云南女孩范 天兰在海拔2500米山坡寻信号备 战高考的坚韧感动全网;2024年,她 以西南大学优秀毕业生的身份铿锵 发言,再度引发广泛关注。记者敏锐 捕捉线索,首发消息报道,展现新时代 青年的责任与担当。作品一经发布,便 获人民日报、央视新闻等权威媒体转 载,全网阅读量突破千万。

一等奖 重大主题报道

重庆广播交通频率《人民路上为人民》 作品是由重庆广电集团(总台)广播交通 频率等71家单位联合推出的大型主题报道, 以各地"人民路"为载体,通过"地标+人物+故 事"的叙事方式,展现中华人民共和国成立75 年来尊重人民、服务人民的历程。其中"重庆 篇"聚焦渝中区人民路,揭示以"为人民服务"的 不变初心推动生活巨变的"蝶变密码"。该报道于 2024年8月1日播出后,全网点击量达2.2亿,并出 版同名书籍。

二等奖 重大主题报道

重庆华龙网集团股份有限公司《长歌"西"望 盛世芳华——西部大开发战略实施25周年》

2024年是西部大开发战略实施25周年,也是新时代 推进西部大开发形成新格局重大战略部署第五年。作品 以时代发展为脉络,将宏大主题融入超级工程,揭示工程 与民众生活的联结。采用"微观实拍+宏观建模"技术,结 合三维动画,打造可触可感的视觉盛宴。作品发布后引发 网友广泛共鸣,全媒体传播量突破千万次。

三等奖 舆论监督报道

第1眼TV《今日关注:新换的燃气表》

2024年初,重庆市"新换的气表跑得快"等传言引发社会广 泛关注。《今日关注》栏目用一个多月时间,深入调查,协同市场监 管、计量检测等权威部门检测气表,分析燃气组成成分。推出的 全网首篇权威报道,精准回应公众疑虑,准确揭示问题根源,推动 成立跨部门联合调查组,对涉事企业严肃问责,清退违规收费,让相 关管理制度优化完善。

三等奖 系列报道

真相至上不是流量至上

重庆之声《长征的力量》

在红军长征出发90周年之际,重庆之声联动长征沿线15家省级新 闻广播携手推出系列报道《长征的力量》,通过历史纵深感的细腻叙事和 观照当下经济社会发展的报道,奏响伟大长征精神的传播强音。《红军过 境处 遍地幸福花》,以1935年红一军团8000将士过境綦江石壕镇,留下 20余处遗址与军民鱼水佳话为主线,生动呈现90年来,当地群众将红色资 源转化为发展动能,以红色基因滋养推进乡村振兴的生动场景,展现长征精 神的丰富内涵和历史与现实意义。